

山南报

ལྷོ་ཁོང་ཆགས་པ་བཟུང་།

中共山南市委主管 中共山南市委宣传统战部主办 山南日报社出版
山南网网址: <http://www.xzsnw.com>

2024年3月
15
星期五
甲辰年二月初六
国内统一刊号
CN54-0018
代号 67-21
第 2541 期
今日 4 版

2023年全国国土绿化面积超800万公顷

新华社北京3月12日电(记者胡璐)在我国第46个植树节到来之际,全国绿化委员会办公室12日发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示,全国完成造林399.8万公顷,种草改良437.9万公顷,国土绿化面积超800万公顷。此外,还治理沙化荒漠化土地190.5万公顷。

公报显示,2023年,全民义务植树深入推进,线上线下活动蓬勃开展。各级领导干部带头履“植”,中央和国家机关干部职工累计8.3万人次参与植树活动。持续推进“互联网+全民义务植树”,全年上线发布各类尽责活动

2.4万多个,建成“互联网+全民义务植树”基地1500多个,初步实现全年尽责,多样尽责,方便尽责。

一年来,国土绿化行动扎实开展,三北工程攻坚战全面启动。新增水土流失治理面积6.3万平方公里,建设生态清洁小流域505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源,完成森林抚育任务105.9万公顷。截至2023年底,三北工程三大标志性战役区开工项目22个,完成造林种草122.3万公顷,攻坚战实现良好开局。

城乡绿化美化协调推进,生态美百姓富协同发展。全国新建和改造

提升城市绿地3.4万公顷,开工建设“口袋公园”4128个,建设绿道5325公里。鼓励农村“四旁”植树和场院绿化,村庄绿化覆盖率达32.01%。开展湿地保护法执法检查。新增18处国际重要湿地和29处国家重要湿地。

公报还显示,2023年,林草产业健康发展,全国林草产业总产值达9.28万亿元,同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

信心和力量来自人民

新华社记者 朱基钗 施雨岑

人民大会堂,人民的殿堂。从空中俯瞰,它“山”字形的建筑平面,正是“人民江山”的生动写照。

当年,为迎接新中国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成,创造了我国建筑史上的奇迹,见证了把命运“操在自己手里”的人民力量。

它静静矗立,经历多少风雨,见证多少辉煌。

今年,我们将迎来中华人民共和国75周年华诞和全国人民代表大会成立70周年、人民政协成立75周年的光荣时刻。时代的步履愈发铿锵。

70年前,一名记者在报道第一届全国人大第一次会议时写道:“他们从车床边来,从田地里来,从矿井来,从海岸的防哨来……同他们所爱戴的党和政府的领导人在一起,商量着国家的大事。”

这一幕,在今天的中国依然如此熟悉。

从2013年至2024年,习近平总书记59次参加全国两会团组审议讨论,面对面听取数百名代表委员发言。他们同样来自田间地头,来自工厂车间,来自科研院所,来自边关军营……

去年,习近平总书记首次来到他所在的十四届全国人大江苏代表团

参加审议,面对扎根农村、应用数字化技术种大田的“80后”,一句由衷的点赞“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”,给多少“新农人”以莫大鼓舞。

今年,来自一线的产业工人代表、中车南京浦镇车辆有限公司的巾帼电焊工孙景南向总书记讲述了自己的成长故事。

“你是大国工匠。”总书记向她投去赞许的目光,“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”这是顶梁柱,没有金刚钻,揽不了瓷器活。”

星火成炬。无论是“新农人”,还是工匠,正是各行各业劳动者、奋斗者、奉献者的缩影。是他们筑起共和国的坚实底座。

这些年,人民的殿堂里,定格了许许多多这样的温暖瞬间。

“总书记对基层情况很了解”“问得很细”“非常平易近人”“讲话还很有趣、接地气”……这是和习近平总书记面对面交流过的代表委员们的共同感触。

在一次中央政治局民主生活会中,习近平总书记强调:“中南海要始终直通人民群众。回忆起当年的知青岁月,总书记曾深情地说:‘在人民中间让我觉得踏实,同人民在一起让我有力量。’

这是始终如一的本色,更是坚定

不移的追求。

春秋代序,人民当家作主的初衷始终不改,一代代人继往开来,肩负起新的历史使命。

今日之中国,正推进着前无古人的事业,14亿多人口的文明古国迈进现代化,必定是人类历史的传奇。

最伟大,也是最艰难的。

过去一年,形势不可谓不复杂,任务不可谓不艰巨,困难不可谓不繁多。“大家记住了一年的不易,也对未来充满信心。”

这信心,不仅写在政府工作报告打实的经济和民生“账本”里,也写在人潮涌动热火朝天的“市面”里,更写在铆足劲加油干的“人面”里。

今年全国两会,“发展新质生产力”无疑是最热的话题了。我们见证着党的创新理论又一次丰富发展的生动过程。

去年在地方考察时,习近平总书记首次提出这一重大论断,此后又在几次重要场合进行深入阐释。这次两会,总书记进一步阐明了发展新质生产力的方法论。

比如,坚持重点论,抓住牛鼻子和主攻方向,紧扣创新这一“核心要素”,要求“掌握更多原创性、颠覆性科技创新成果,培育发展新质生产力的新动能”;

又如,坚持两点论,先后后破,因

地制宜、分类指导,连续两天“下团组”都叮嘱同样一句话:“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。”

从这些深邃的思考、生动的论述中,我们不难领悟到贯穿新时代党的创新理论的立场、观点、方法。

事实上,纵观10多年来的全国两会,正是通过这一国家重要议事殿堂,一系列极富远见的治国理政新理念新思想新战略,在人民领袖同代表委员的深入互动中酝酿、提出、完善、成熟。

“任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基,从人民中集聚力量,由人民来共同完成。”

知之弥深,行之愈笃。

2023年7月赴江苏考察,在南瑞集团的生产车间里,面对朝气蓬勃的企业员工,习近平总书记深情勉励:“立志高远,脚踏实地,一步一个脚印往前走,以十年磨一剑的韧劲,以‘一辈子办成一件事’的执着,成就有价值的人生。”

在苏州平江路,同苏绣传承人交流时,总书记感慨地说:“像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

(下转第三版A)

踏“春”提速 全力以“复”

——我市各项目陆续复工复产

本报记者 巴桑卓嘎 次仁罗布



图为市人民体育馆及健身服务中心(游泳馆)项目建设现场。

本报记者 次仁罗布 摄

起跑决定后程,开年关乎全年。走进泽当城区污水处理厂二期项目现场,挖掘机、装载机机械轰鸣,工人们正在加紧施工作业,大型运输车来往穿梭,一幅热火朝天的项目建设景象扑面而来。

据了解,该项目总投资约1.6亿元,新建规模为2万方/天的污水处理厂,在原污水处理厂一期工程的基础上进行提标、扩建,由《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级B标提升至一级A标,并进行厂外7.6km管网新建及改造。

市住建局城市建设科科长杨杰介绍,该项目采用“投建营”一体化模式,由社会投资、建设、管理,是全区第一“投建营”项目。

目前该项目正在对各构筑物单体进行基础防线,土方开挖,对各单体钢筋进行制作、安装以及厂区外电增容施工与厂外管网施工等,今年主要完成基础施工、主体构筑物施工等工作,预计于2025年5月完成通水调试。

项目建设运行后,将极大增强我市污水收集、处理能力,能有效降低污水对周边环境的污染,提升雅江流域的水生态环境。

来自四川的小伙子刘罡是此次项目的管理员。他说:“为了项目能够在2月25日正式复工,我们做了许多前期工作,包括基础设施、人员管理、安全建设等准备工作。接下来,我们将严格要求自己,高标准、高质量建设污水处理厂,为山南环保事业作出贡献。”

在市人民体育馆及健身服务中心

(游泳馆)建设项目现场,高耸的塔式吊车运转不停,工人争分夺秒地施工,或绑钢筋,或搭支架,或搬运物资……

该项目位于雅鲁藏布江南侧,包含体育馆和游泳馆及连廊,总建筑面积13852.1平方米,于2023年6月2日正式开工。

市人民体育馆及健身服务中心(游泳馆)项目经理王树伟说:“体育馆篮球场观众席可容纳1550人,二层设有台球室、民族传统体育竞赛室,三层设有乒乓球练习场,游泳池分为标准池与儿童池。截至目前,游泳馆已完成35%的施工进度,体育馆已完成了75%。计划于今年11月完成全部施工作业。”

该项目在推动社会经济发展的同时,为山南本地施工队伍及农牧民群众增收约900万元。

乃东区亚堆乡亚堆村二组村民索朗多吉自从该项目开工后,一直在这里务工。他说:“我在这里主要负责电焊和水泥相关工作,我们乡里还有10个村民一起在这里工作,一天能赚400元。”

“下一步,我们将严格按照时间节点,保质保量完成项目建设,为山南市民打造一个集休闲、体育、竞赛、健身等多功能于一体的综合性场所。”王树伟说。

一处处重大基础设施建设现场热火朝天,一条条动能充沛的新赛道活力迸发……山南人民以龙腾虎跃的干劲走进这个进取的春天。

不负春光 添新绿



春回大地万物苏,植树添绿正当时。3月14日,正值春暖花开,植树造林的好时节。全市干部群众、学校师生、部队官兵、企业职工、生态岗位管护人员一同齐聚在扎囊县桑耶镇洛村雅江北岸集中植树点,开展2024年春季义务植树活动。

▲图为扎囊县桑耶镇洛村雅江北岸集中植树点义务植树活动现场。
▲图为干部职工参加义务植树活动。
本报记者 次仁罗布 洛桑贡布 巴桑卓嘎 次仁罗布 拥青卓嘎 索娜拉姆 摄影报道

相融共促 建设和美家园

——山南市高质量推动民族团结进步模范区创建工作

本报记者 次旦卓嘎

奋进新征程 建功新时代

着力创建全国民族团结进步模范区

2023年,山南市始终把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,紧紧围绕区委“着力创建全国民族团结进步模范区”部署要求,持续开展民族团结进步创建活动,成功命名全国民族团结进步示范市。

强化要素保障 确保创建工作稳步推进

2023年,山南市进一步调整充实了创建工作领导小组,由市委副书记担任组长,市四大班子相关负责人任副组长,成员包括12个县(区、市)委书记、31家市直单位负责人;配套建立联席会议制度、信息报送制度、督导检查制度、台账登记制度等。从各县(区、市)抽调多名精干人员充实到市专项组办公室,各县(区、市)、各单位(部门)除建立党政主

要负责同志为组长的领导小组外,均安排专人专门牵头负责创建工作。2023年市、县(区、市)两级财政落实资金1000万元、2050.3万元用于民族团结进步创建工作宣传教育、表彰奖励和为民办实事。定期召开市委常委会、市政府党组会和专项工作推进会,专门听取和解决创建工作存在的困难和问题;各相关单位每月上报工作开展进度;市民族团结创建办公室每季度通报一次工作开展情况,确保创建工作持续有效推进。

强化目标导向 确保创建工作扎实有效

以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,大力实施习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想入脑入心工程,全年累计开展各类宣讲活动1.1万场次,受教育群众达100万人次,同时,制作宣传标语5600余条、山体大型标语16条,媒体推送信息2200余条。大力实施“五个认同”增进工程,《雅鲁藏布江》藏戏等5项优秀传统文化被列入全国非物质文化遗产保护名录;制作《山南民族团结进步好故事汇编》,打造

舞台剧《信-党的光辉照边疆》,并向全国宣传推广;举办“西藏地方和祖国关系史——山南专题展”,让“中华文化和西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分史实”通过实景实物得到充分展现,直抵人心。大力实施各民族交往交流交融增进工程,打造泽当城区“杜鹃苑”等各民族嵌入式社区,有序推进各族学生合校、合班和混宿;制定《山南市着力创建民族团结进步模范区“九进”实施方案》,开展各类宣传活动1790余场次,参与人员10.1万人次。

强化基层基础 确保创建工作常态长效

大力实施爱我中华“播种”行动,把铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程。市二高将黄梅戏带进学生课堂,全市各学校举办山南市青少年“民族团结故事我来讲”比赛等活动,使民族团结之花在青少年心中绽放。制定印发了《山南市创建民族团结进步模范区“关键少数”带头示范行动方案》,市委、市政府领导率先垂范,努力争当民族团结进步事业的建设者、维护者、推动者。

(下转第三版B)

全市创建国家卫生城市部署会召开

王云清主持

本报讯(记者索娜拉姆)3月12日,市委副书记、常务副市长王云清主持召开全市创建国家卫生城市专项联合整治行动部署会。

市委常委、乃东区委书记张维出席并讲话。

王云清强调,各级各部门特别是专项组,要把精力全部集中在创卫工作上,提高思想认识,充分认识创卫工作是提升城市品位和巩固民族团结进步示范市成果的民生工程,务必确保顺利通过自治区的验收。要认真落实《国家卫生城市标准》要求,使创卫工作真正成为各级“一把手”工程,对难点问题、薄弱环节心中有数,自觉担当起推动各项工作落地落实的责任。要进一步健全完善“党委政府统一领导、创卫办统筹协调、职能部门各负其责、干部群众广泛参与”的工作机制,严格按照创卫办下发的实施方案,牵头单位主动靠前,搞好协调,齐心协力打好协同战,杜绝责任悬空、推诿扯皮的现象。要突出

重点任务,全面排查城乡结合部、农贸市场、餐饮行业、重点场所,加大对城区的城市卫生环境整治力度,相关部门、专项组主动认领相关问题,做到发现一处、整改一处。要改进工作作风,自觉服从工作大局,克服一切困难,加强督导检查,以真抓实干推动工作落实,确保顺利通过自治区爱卫办的验收,向市委、市政府和全市各族人民交上一份满意答卷。

张维要求,要高位推动,增强爱卫运动的使命感,深刻认识到创卫是政治之责、民生之盼、发展之需,坚决打赢创建国家卫生城市这场硬仗。要坚持问题导向,下足“绣花功夫”,补齐短板弱项,健全常态化工作机制,不断提升城市管理水平。要全市发动,全员参与,上下联动形成创卫“一盘棋”,健全运行机制,引导发动群众积极参与创卫工作。

会上,市创卫办、乃东区和各专项组汇报相关工作开展情况。